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Elektřina a magnetismus 

 

Permitivita prostředí 
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Opakování 
 

• Určete velikost elektrického náboje, když ve vzdálenosti 𝟏𝟎 𝒄𝒎  

od něj má intenzita elektrického pole velikost 𝟏 𝒌𝑵 . 𝑪−𝟏. 

Jak velikou silou působící v tomto místě na náboj −𝟓 𝒏𝑪? 
  𝒓 = 𝟏𝟎 𝒄𝒎 = 𝟎, 𝟏 𝒎 

  𝑬 = 𝟏 𝒌𝑵 . 𝑪−𝟏 

  𝒒 = −𝟓 𝒏𝑪 = 𝟓 . 𝟏𝟎−𝟗 𝑪 
  𝑭𝒆 = ? 

  𝑸 =  
𝑬 . 𝒓𝟐

𝒌
 [𝑪] 

  𝑸 = 𝟏, 𝟏𝟏 . 𝟏𝟎−𝟗 𝑪 = 𝟏, 𝟏𝟏 𝒏𝑪 

  𝑭𝒆𝟏 = 𝑬 .  𝒒 [𝑵] 
  𝑭𝒆𝟏 = 𝟓 . 𝟏𝟎−𝟔 𝑵 = 𝟓 μ𝑵  
  Pole je tvořeno nábojem 1,11 nC, působící síla má velikost 5 μ𝑵. 

 

• Na čem závisí velikost elektrické síly? 

velikosti nábojů, vzdálenosti a látce mezi náboji 

Jak se v Coulombově zákonu odráží závislost na látce? 

zatím nijak 



Permitivita prostředí 
 

= charakteristika prostředí 
 

– permitivita prostředí:   𝜺 = 𝜺𝟎 
. 𝜺𝒓 

 

– permitivita vakua:    𝜺𝟎 =  𝟖, 𝟖𝟓 . 𝟏𝟎−𝟏𝟐 𝑪𝟐 .  𝑵−𝟏 .  𝒎−𝟐 

 

– relativní permitivita prostředí: 𝜺𝒓 (v tabulkách) 

 = kolikrát je elektrická síla menší v dané látce než ve vakuu: 

vakuum: 𝜀𝑟 =  1    

vzduch:  𝜀𝑟 =  1  

petrolej: 𝜀𝑟 =  2,1 

papír:  𝜀𝑟 =  2,5 

etanol: 𝜀𝑟 =  24 

voda:  𝜀𝑟 =  81 

 

 



Permitivita prostředí 
 

• Jak se změní elektrická síla při přemístění nábojů: 

• z vakua do vzduchu mírně se zmenší 

• ze vzduchu do etanolu zmenší se na dvacetičtvrtinu 

• z etanolu do petroleje zvětší se asi 11× 

• z petroleje do vody zmenší se asi na třicetiosminu 

 

• Určete permitivity vody. 

  voda: 𝜺𝒓 = 𝟖𝟏 

  𝜺𝟎 =  𝟖, 𝟖𝟓 . 𝟏𝟎−𝟏𝟐 𝑪𝟐 .  𝑵−𝟏 .  𝒎−𝟐 

  𝜺 = ? 

  𝜺 = 𝜺𝟎 .
𝜺𝒓 

  𝜺 = 𝟕, 𝟏𝟕 . 𝟏𝟎−𝟏𝟎 𝑪𝟐 .  𝑵−𝟏 .  𝒎−𝟐 

 

  Permitivita vody je 𝟕, 𝟏𝟕 . 𝟏𝟎−𝟏𝟎 𝑪𝟐 .  𝑵−𝟏 .  𝒎−𝟐. 



Permitivita prostředí 
 

– konstanta 𝒌: 

𝒌 =  
𝟏

𝟒 . π . ε
=  

𝟏

𝟒 . ε𝟎 . ε𝒓
 

 

– Coulombův zákon: 

𝑭𝒆 =
𝟏

𝟒 . ε𝟎 . ε𝒓
 .

|𝑸𝟏 . 𝑸𝟐|

𝒓𝟐
 

 

– intenzita elektrického pole bodového náboje: 

𝑬 =
𝟏

𝟒 . ε𝟎 . ε𝒓
 .

|𝑸|

𝒓𝟐
 

 



Příklad 
 

• Jak velikou elektrickou silou na sebe ve vakuu působí dva 

elektrony vzdálené 𝟑 𝒏𝒎? 

Jak se síla změní při přemístění do vody? 

 
  vakuum: 𝜺𝒓𝟎 = 𝟏 

  voda: 𝜺𝒓𝟏 = 𝟖𝟏 

  𝜺𝟎 = 𝟖, 𝟖𝟓 . 𝟏𝟎−𝟏𝟐 𝑪𝟐 .  𝑵−𝟏 .  𝒎−𝟐 
  𝑸𝟏 = 𝑸𝟐 = −𝒆 =  −𝟏, 𝟔𝟎𝟐 . 𝟏𝟎−𝟏𝟗 𝑪 
  𝒓 = 𝟑, 𝟎 𝒏𝒎 = 𝟑 . 𝟏𝟎−𝟗 𝒎 

  𝑭𝒆 = ? 

  𝑭𝒆𝟎 =
𝟏

𝟒 . 𝝅 . 𝜺𝟎 . 𝜺𝒓𝟏
 .

|𝑸𝟏 .𝑸𝟐|

𝒓𝟐 =
𝟏

𝟒 . 𝝅 . 𝜺𝟎
 .

𝒆𝟐

𝒓𝟐 [𝑪] 

  𝑭𝒆𝟎 = 𝟐, 𝟓𝟕 . 𝟏𝟎−𝟏𝟏 𝑵 

  𝑭𝒆𝟏 =
𝟏

𝟒 . 𝝅 . 𝜺𝟎 . 𝜺𝒓𝟏
 .

|𝑸𝟏 .𝑸𝟐|

𝒓𝟐 =
𝑭𝒆𝟎

𝜺𝒓𝟏
 [𝑵] 

  𝑭𝒆𝟏 = 𝟑, 𝟏𝟕 . 𝟏𝟎−𝟏𝟑 𝑵  

 
  El. síla se při přemístění do vody zmenší na osmdesátijedninu. 



Příklad 
 

• Ve stejnorodém elektrickém poli ve vzduchu působí na elektron 

elektrická síla o velikosti 𝟖 𝝁𝑵. Určete intenzitu elektrického pole  

v tomto místě, pokud vše přemístíme do etanolu. 

 
  vzduch: 𝜺𝒓𝟎 = 𝟏 

  𝐞𝐭𝐚𝐧𝐨𝐥: 𝜺𝒓𝟏 = 𝟐𝟒 

  𝒒 = −𝒆 =  −𝟏, 𝟔𝟎𝟐 . 𝟏𝟎−𝟏𝟗 𝑪 
  𝑭𝒆 = 𝟖 𝒏𝑵 = 𝟖 . 𝟏𝟎−𝟗 𝑵 

  𝑬𝟏 = ? 

  𝑬𝟏 =
𝟏

𝜺𝒓𝟏
.  𝑬𝟎 =  

𝟏

ε𝒓𝟏
 .  

𝑭𝒆𝟎

𝒒
 [𝑵 . 𝑪−𝟏] 

  𝑬𝟏 = 𝟐, 𝟎𝟖 . 𝟏𝟎𝟗 𝑵 . 𝑪−𝟏 = 𝟐, 𝟎𝟖 𝑮𝑵 . 𝑪−𝟏  

 
  Intenzita elektrického pole v etanolu bude 𝟐, 𝟎𝟖 𝑮𝑵 . 𝑪−𝟏. 



Shrnutí 
 

• Jaký je rozdíl mezi permitivitou vakua a relativní permitivitou 

prostředí? 

permitivita vakua je konstanta, má jednotku 

relativní permitivita je pro různá prostředí různá, bez jednotky 

 

• Co se stane s elektrickou silou, když bodové náboje přemístíme: 

• z vakua do etanolu zvětší se 24 × 

• z petroleje do vakua  zmenší se asi na polovinu 

 

• Co se stane s intenzitou elektrického pole, když pole přemístíme: 

• ze vzduchu do vody  zvětší se 81 × 

• ze vzduchu do vakua  nepatrně se zmenší 
 

• Čím nahradíme konstantu 𝒌 ve výpočtech elektrické síly  

a intenzity elektrického pole? 

𝒌 =  
𝟏

𝟒 . π . ε𝟎 . ε𝒓
 


